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У статті розглянуто методологічні засади підготовки фахівців сфери інформаційних техноло-
гій у контексті цифрової трансформації вищої технічної освіти. Акцент зроблено на значенні мате-
матичної підготовки як фундаментальної основи формування професійної компетентності майбутніх 
ІТ-фахівців. Проаналізовано системний, синергетичний, акмеологічний, особистісно орієнтований, 
діяльнісний та компетентнісний підходи як методологічну базу навчання математики у вищих техніч-
них навчальних закладах. Системний підхід забезпечує цілісність і взаємозв’язок компонентів освіт-
нього процесу, синергетичний сприяє розвитку здатності студентів до самоорганізації та адаптації 
в умовах динамічних цифрових змін. Акмеологічний підхід орієнтований на досягнення професійної 
зрілості й максимальне розкриття інтелектуального потенціалу майбутніх фахівців. Особистісно орієн-
тований підхід передбачає врахування індивідуальних освітніх потреб, здібностей і мотивації здобува-
чів освіти, тоді як діяльнісний підхід акцентує увагу на активному залученні студентів до розв’язування 
практико-орієнтованих математичних задач, пов’язаних із майбутньою професійною діяльністю. Ком-
петентнісний підхід розглядається як інтегрувальна методологічна основа, що поєднує знання, уміння, 
навички та досвід їх застосування у процесі професійної діяльності в умовах цифрової трансформа-
ції освіти. Обґрунтовано доцільність комплексного використання зазначених підходів для підвищення 
якості математичної підготовки та формування ключових і професійних компетентностей майбутніх 
фахівців сфери інформаційних технологій. Отримані результати можуть бути використані при модер-
нізації освітніх програм, розробленні навчально-методичного забезпечення та впровадженні цифрових 
освітніх технологій у процес навчання математики.

Ключові слова: фахівці сфери інформаційних технологій, вища математика, професійна освіта, 
компетентісний підхід, системний підхід, синергетичний підхід, акмеологічний підхід, особистісно-
орієнтований підхід, діяльнісний підхід, цифрова трансформація.

Актуальність роботи. Стрімка цифровіза-
ція суспільства, інтенсивний розвиток інфор-
маційно-комунікаційних технологій та зрос-
тання ролі інтелектуальних систем висувають 
нові вимоги до професійної підготовки фахівців 
сфери інформаційних технологій у контексті 
цифрової трансформації. Сучасний ринок праці 

дедалі більше потребує висококваліфікованих 
ІТ-спеціалістів, здатних не лише володіти комп-
лексом теоретичних знань і практичних навичок, 
а й демонструвати гнучкість мислення, компе-
тентність у міждисциплінарних завданнях, здат-
ність до саморозвитку та адаптації у динамічному 
цифровому середовищі. За цих умов постає необ-
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хідність переосмислення традиційних підходів 
до організації освітнього процесу і вироблення 
цілісних методологічних основ підготовки май-
бутніх ІТ-фахівців.

Темпи розвитку ІТ-технологій створюють 
ситуацію, коли освітні програми, методи та 
форми підготовки фахівців часто не встигають 
за вимогами галузі. Спостерігається розрив між 
компетенціями, які формуються у здобувачів 
освіти, та компетенціями, яких потребує сучас-
ний цифровий ринок праці. Існує суперечність 
між необхідністю підготовки інноваційно орі-
єнтованих, мобільних, технічно грамотних спе-
ціалістів — і використанням переважно тради-
ційних, малоефективних навчальних підходів. 
Ця суперечність актуалізує проблему наукового 
обґрунтування методологічних засад підготовки 
фахівців сфери інформаційних технологій, які 
б забезпечували їхню професійну мобільність, 
здатність до інноваційної діяльності, самостій-
ного навчання та ефективної роботи в умовах 
швидкоплинного цифрового середовища.

Мета статті – проаналізувати деякі аспекти 
методологічних засад підготовки фахівців сфери 
інформаційних технологій при навчанні матема-
тики у закладах вищої технічної освіти. 

Матеріали і результати дослідження. Сучас-
ний рівень наукових напрацювань засвідчує, 
що проблематика методології ІТ-освіти активно 
досліджується українськими науковцями в низці 
взаємопов’язаних напрямів, зокрема: обґрун-
тування теоретико-методологічних основ циф-
рової трансформації освіти; розроблення мето-
дології адаптивної ІТ-освіти; моделювання 
процесів формування професійних компетент-
ностей; упровадження інноваційних підходів 
в ІТ-освітню практику; формування стратегічних 
засад ІТ-підготовки.

Наприклад, у монографії «Цифрова транс-
формація освіти: теоретико-методичні засади» 
розглядається широкий фундамент цифрової 
трансформації освіти, який включає аналіз педа-
гогічних теорій, адаптацію ІКТ до навчального 
процесу, створення цифрових освітніх серед-
овищ і розвиток ключових компетентностей 
ХХІ століття. Авторський колектив підкреслює 
міждисциплінарність підходу, що поєднує педа-
гогіку, психологію та управління у цифровому 
середовищі [1].

Ярослава Сікора досліджувала методологічні 
підходи до проектування адаптивної системи 
професійної підготовки майбутніх ІТ- фахів-
ців в умовах цифровізації. У роботі розгляда-

ються філософські, загальнонаукові принципи 
та підходи, що формують основу підготовки 
ІТ-спеціалістів з урахуванням швидких змін циф-
рового середовища [2]. 

У своїй публікації Володимир Кашалаба [3] 
аналізував моделі формування професійних 
компетентностей ІТ-фахівців у умовах цифро-
вої трансформації, зокрема ефективні підходи 
до побудови освітніх моделей, що забезпечують 
гнучкість, адаптивність, проєктну орієнтацію 
та розвиток надпрофесійних навичок. Він виді-
ляє комбінований підхід, який включає технічну 
підготовку, надпрофесійні навички (soft skills), 
адаптивність та інтеграцію змішаного навчання 
з проєктними методами. Такий підхід показав 
ефективність у розвитку гнучких компетентнос-
тей у студентів в умовах цифрової еволюції. 

Інноваційні підходи до підготовки бакалаврів 
з інформаційних систем і технологій в умовах 
цифрової трансформації, описуючи педагогічні 
та освітні аспекти модернізації ІТ-освіти дослі-
джували П. Гріщенко, С. Кізім, С. Петришин [4]. 
Автори підкреслюють, що застосування таких 
технологій – гейміфікація, хмарні сервіси, проєк-
тно – орієнтоване навчання – сприяє підвищенню 
мотивації та наближенню освітнього процесу до 
реальних умов професійної діяльності. 

У дослідженнях О. Кудінова [5] розглядаються 
стратегічні підходи до розвитку інформаційних 
систем у підготовці менеджерів ІТ-сфери в умо-
вах цифрової трансформації, зокрема акцент на 
цифрових компетентностях, медіаграмотності та 
управлінських навичках. 

Ю. Тулашвілі [6] досліджує використання 
інноваційних форм і методів навчання у підго-
товці фахівців в умовах цифрової трансформації. 
Він окреслює, що цифрова трансформація вима-
гає переосмислення змісту та структури освіти, 
використання цифрових технологій і змішаних 
методів навчання для адаптації випускників до 
реалій сучасної економіки. 

Гафіяк і Мірошніченко [7] аналізують роль 
автоматизації освітніх процесів у підготовці 
фахівців сфери інформаційних технологій (ІТ). 
Вони відзначають, що сучасна освіта немож-
лива без автоматизованих систем, програмного 
забезпечення для оцінювання знань та інтегра-
ції інформаційно комунікаційних технологій 
у навчальний процес, що сприяє підвищенню 
якості підготовки фахівців. 

У літературі [1-7] також відзначено, що циф-
рова трансформація освіти розглядається не 
тільки як технічне впровадження новітніх інстру-
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ментів, а як система змін у змісті навчання, струк-
турі освітніх програм та підходах до навчання, 
що вимагає комплексного науково-методологіч-
ного осмислення. 

Указуючи на	 проблеми, науковці про-
понують різні шляхи їх розв’язання, пов’язані як 
зі змістом освіти, так і з організацією навчання.

Досліджено, що дисципліни математичного 
циклу виступають теоретичною основою для 
вивчення загальних і спеціальних дисциплін у під-
готовці фахівців ІТ сфери у контексті цифрової 
трансформації та сприяють формуванню психоло-
гічного підґрунтя для опановування майбутньою 
професією, тобто забезпечують формування у сту-
дентів компонент професійної компетентності. 
Встановлено, що серед галузевих компетентнос-
тей у фаховій підготовці важливе значення має 
математична компетентність, формування якої 
здійснюється в три етапи: формуються базові мате-
матичні знання, вміння, навички та психологічна 
готовність застосовувати математичні методи при 
вивченні інших дисциплін; інтегруються знання 
різних навчальних дисциплін, формуються тех-
нологічні уміння щодо математичного моделю-
вання в техніці, математичні методи дослідження, 
поглиблюються професійні орієнтації, набува-
ється досвід застосування математичного моделю-
вання в професійній діяльності, розуміння необ-
хідності й здатність застосовувати математичні 
методи в майбутній роботі; синтезуються уміння 
та знання з метою їх подальшого застосування для 
розв’язування типових професійних завдань.

Методологічний концепт підготовки фахівців 
сфери ІТ у контексті цифрової трансформації 
ґрунтується на використанні підходів загально 
наукової та конкретно – наукової методології. 

Перегляд цілей, структури та змісту підго-
товки фахівців сфери інформаційних технологій 
навчання математики, впровадження нових форм, 
методів і засобів навчання вимагає корегування 
методичної системи навчання дисциплін матема-
тичного циклу. Це зумовлює попередній аналіз, 
порівняння й відбір основних методологічних 
підходів, які складають теоретичну основу реалі-
зації навчально-пізнавального процесу.

З огляду на те що система підготовки фахів-
ців сфери інформаційних технологій є складно 
структурованим і багаторівневим об’єктом, 
у межах розв’язання окресленої наукової про-
блеми загальнонаукову компоненту методоло-
гічного підґрунтя доцільно вибудовувати на 
основі наскрізного застосування системного 
підходу як одного з провідних напрямів спеці-

ального наукового пізнання [8-12]. Зазначений 
підхід ґрунтується на розгляді об’єктів як ціліс-
них систем і спрямовує дослідника на виявлення 
їх цілісності, встановлення характеру та типів 
взаємозв’язків між структурними компонентами 
й інтеграцію цих елементів у єдине ціле. Універ-
сальність системного підходу в цьому контексті 
відображає пріоритети та складність актуалі-
зованої проблематики. Системний підхід нале-
жить до базових класичних методологічних засад 
сучасного наукового пізнання. 

Одним із сучасних інструментів реалізації 
системного підходу у підготовці ІТ-фахівців 
є функціональна карта спеціаліста (табл. 1).

Функціональна карта ІТ- спеціаліста виконує 
роль своєрідної матричної моделі, що забезпе-
чує узгодження освітнього процесу з реальними 
вимогами професійної діяльності. Вона слугує 
засобом інтеграції теоретичних і практичних 
компонент навчання, формує зв’язок між освіт-
ньою програмою, навчальними модулями та 
конкретними професійними завданнями. Вико-
ристання функціональної карти створює умови 
для впровадження проєктно орієнтованих, адап-
тивних і змішаних моделей навчання, спрямова-
них на формування фахових компетентностей, 
що є визначальними для ефективної професійної 
діяльності в умовах цифрової трансформації.

Функціональна карта визначає структуру про-
фесійних компетентностей, взаємозв’язок між 
знаннями, навичками та здатностями, необхід-
ними для виконання професійних функцій у кон-
кретній сфері. За допомогою функціональної 
карти можна формалізувати очікуваний рівень 
компетентності випускника, визначити ключові 
функції та результати його діяльності, а також 
організувати навчальний процес відповідно до 
вимог цифрового ринку праці.

Використання системного підходу як базового 
методологічного підґрунтя потребує доповнення 
таким методологічним орієнтиром, як синер-
гетичний підхід – комплекс взаємопов’язаних 
принципів функціонування різних систем, здат-
них до самоорганізації.

Дослідження [13-15] математичної підготовки 
у системі вищої технічної освіти фахівців сфери 
ІТ спеціальностей вказують на доцільність ура-
хування положень синергетичного підходу. Це 
зумовлено кількома ключовими чинниками.

По-перше, система професійної підготовки 
фахівців сфери інформаційних технологій 
у закладах вищої технічної освіти може бути 
інтерпретована як складна, відкрита та нелінійна 
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система, здатна до самоорганізації й самороз-
витку. У термінах синергетики така система не 
перебуває у стані рівноваги, однак зберігає стій-
кість завдяки впорядкуванню множини потенцій-
них станів у відносно стабільні структури. Вона 
характеризується наявністю значних внутрішніх 
ресурсів, що забезпечують її динамічний розви-
ток і адаптацію до змін освітнього середовища.

По-друге, освітній простір у цілому також 
функціонує як складна система синергетичного 
типу. Йому властива нелінійність, що проявля-
ється у відсутності прямої та однозначної залеж-
ності між зовнішніми впливами й результатами 
освітньої діяльності. 

По-третє, синергетичний підхід сприяє фор-
муванню нової моделі взаємодії людини з сис-

Таблиця 1
Функціональна карта спеціаліста сфери інформаційних технологій

1. Загальна характеристика професії
Професійна назва: Спеціаліст з інформаційних технологій (IT-спеціаліст) 
Сфера діяльності: Розробка, впровадження, супровід і захист інформаційних систем та програмних продуктів. 
Основна мета діяльності: Забезпечення ефективного функціонування інформаційних процесів, оптимізація використання 
цифрових ресурсів підприємства, підтримка надійності та безпеки даних.

Функціональна сфера Зміст функції
Аналітична Збір, аналіз і структуризація вимог користувачів; дослідження ринку ІТ-рішень; 

оцінка ефективності інформаційних систем.
Проектна Розробка архітектури програмного забезпечення, баз даних і мережевих систем; 

моделювання інформаційних процесів.
Технологічна(проєктна) Програмування, тестування, налагодження та впровадження програмних 

продуктів; інтеграція з іншими системами.
Адміністративна Управління ІТ-проєктами, координація роботи команди розробників, складання 

технічної документації.
Інормаційно-комунікаційна Забезпечення взаємодії з користувачами, підтримка корпоративних систем 

зв’язку, участь у цифровій трансформації підприємства.
Безпекова Організація кіберзахисту, контроль доступу до даних, моніторинг інформаційної 

безпеки.
Навчально-методична Підвищення власної кваліфікації, навчання персоналу, участь у впровадженні 

інноваційних технологій.
2. Основні професійні компетентності

Тип компетентності Зміст
Загальні Аналітичне мислення, здатність до командної роботи, комунікаційна культура, 

відповідальність, адаптивність до змін технологій.
Професійні Знання мов програмування, принципів розробки баз даних, операційних систем, 

мережевих технологій, кібербезпеки.
Управлінські Планування ІТ-проєктів, оцінювання ризиків, прийняття технічних рішень, 

ведення технічної документації.
Інноваційні Використання штучного інтелекту, хмарних обчислень, блокчейну, аналітики 

великих даних.
3. Типові завдання діяльності

– Аналіз бізнес-процесів і створення технічних завдань.
– Розроблення, впровадження та тестування програмних рішень.
– Підтримка роботи інформаційних систем і користувачів.
– Адміністрування мереж, серверів, баз даних.
– Забезпечення інформаційної безпеки підприємства.
– Моніторинг новітніх ІТ-технологій і впровадження інновацій.

4. Взаємозв’язки за функціями
– Співпраця з аналітиками, менеджерами проєктів, системними адміністраторами, користувачами, замовниками.
– Підпорядкування керівнику ІТ-відділу, технічному директору або CIO.

5. Необхідний рівень кваліфікації
– Освіта: Вища освіта за напрямом «Комп’ютерні науки», «Інформаційні технології», «Системний аналіз».
– Досвід: Не менше 1–2 років практичної роботи в ІТ або проходження стажування.
– Сертифікації: бажані — Cisco, Microsoft, CompTIA, AWS, Google Cloud, ITIL тощо.

6. Критерії оцінювання ефективності
– Якість технічних рішень і відсутність критичних помилок;
– Рівень інформаційної безпеки;
– Задоволеність користувачів;
– Ефективність витрат на ІТ-інфраструктуру.
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темою освіти та з іншими суб’єктами освіт-
нього процесу. У межах такої моделі особливого 
значення набувають особистісні якості, зокрема 
толерантність і здатність до компромісу, відпо-
відальність за майбутні результати діяльності, 
креативність, спонтанність, а також підвищена 
чутливість до власного внутрішнього стану 
й навколишнього середовища. 

Формування фахової компетентності сту-
дента має синергетичну природу та реалізу-
ється через поєднання процесів самоосвітньої 
діяльності, розвитку студенто орієнтованого 
освітнього середовища, посилення міждисциплі-
нарних і трансдисциплінарних взаємозв’язків, 
а також провадження відповідних методів і форм 
навчання інтегративного характеру. 

Реалізація синергетичного підходу здійсню-
ється через втілення принципів гуманізації, 
диференціації, мотивації.

Акмеологічний підхід конкретизує ідеї гума-
нізації освіти та переорієнтації професійної під-
готовки зі знаннєвої парадигми на особистісно 
орієнтовану, компетентнісну модель, спрямовану 
на безперервний саморозвиток особистості від-
повідно до сучасних соціальних і професійних 
вимог. У межах цього підходу освіта орієнтує 
майбутнього фахівця на досягнення максимально 
можливих результатів у професійній діяльності.

Основою акмеологічного підходу є розвиток 
професійних здібностей з урахуванням багато-
вимірності підготовки фахівців. Як зазначається 
в дослідженнях [16-18] в освітньому процесі акме-
ологічний підхід зосереджується на діагностиці та 
цілеспрямованому розвитку знань і вмінь особис-
тості, тоді як у професійному вимірі — на аналізі 
шляхів і результатів професійної діяльності через 
визначення рівня психологічної готовності до вико-
нання професійних функцій і ступеня соціальної 
відповідальності за якість та наслідки їх реалізації.

У контексті професійно спрямованого 
навчання математики як інтегративної основи 
фахової підготовки студентів акмеологічний під-
хід виступає методологічним підґрунтям, що 
забезпечує рефлексію власної професійної діяль-
ності та створює умови для індивідуального про-
єктування процесів самовдосконалення і профе-
сійного саморозвитку.

Оскільки математична компетентність – це 
інтегральна особистісна характеристика, то її 
формування без особистісно – орієнтованого під-
ходу не можливе.

Особистісно – орієнтований підхід у про-
цесі формування математичної компетентності 

майбутніх інженерів дозволяє: реалізовувати 
навчання з урахуванням індивідуальних мате-
матичних здібностей студентів, їх інтересів та 
мотивації до вивчення математичних дисциплін; 
визначати способи взаємодії викладач-студент 
для підвищення ефективності даного процесу; 
сприяти реалізації діяльнісного та рефлексивного 
компонентів в питаннях застосування математич-
них знань в майбутній професійній діяльності.

Акмеологічний та особистісно – орієнтований 
підходи забезпечують орієнтацію особистості на 
самовдосконалення математичної компетентності як 
інтегральної особистісної характеристики та перма-
нентний саморозвиток задля досягнення найвищих 
результатів у своїй професійній діяльності з індиві-
дуальним проєктуванням освітніх траєкторій.

Діяльнісний підхід [19] розглядається 
у взаємозв’язку з особистісно орієнтованим та 
визначається як необхідний з огляду на діяль-
нісну природу досліджуваної проблеми – під-
готовки фахівців сфери ІТ у контексті цифрової 
трансформації. У межах даного підходу основна 
увага зосереджується на формуванні та збага-
ченні у здобувачів освіти досвіду виконання різ-
них видів діяльності.

Специфіка застосування діяльнісного підходу 
полягає в можливості розгляду процесу засво-
єння майбутніми фахівцями сфери інформацій-
них технологій теоретичних знань і практичних 
умінь у їх нерозривній єдності, а також у роз-
критті цілей, засобів і результатів педагогічної 
взаємодії між викладачами та студентами та їх 
взаємної зумовленості. 

Застосування діяльнісного підходу умож-
ливлює аналіз процесу формування математич-
ної компетентності майбутніх фахівців сфери 
інформаційних технологій (ІТ) не лише з позицій 
його структурної побудови, а й з урахуванням 
функціональних зв’язків та взаємодій. У про-
цесі проєктування системи формування матема-
тичної компетентності цей підхід сприяє чіткі-
шому визначенню психолого-педагогічних умов 
і структури навчальної діяльності студентів з ура-
хуванням їхнього особистісного потенціалу, віко-
вих та індивідуальних особливостей; передбачає 
аналіз провідних видів діяльності (пізнавальної, 
дослідницької тощо) та виділення ключових 
навчальних дій, що забезпечують розвиток мате-
матичних компетентностей.

Таким чином, діяльнісний підхід забезпе-
чує можливість аналізу діяльності викладачів 
і студентів з єдиних методологічних позицій, що 
дозволяє розкрити сутність їхньої взаємодії. 
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Дослідження Кашалаби [3] підкреслюють, що 
використання загальнонаукових підходів, таких 
як системний, діяльнісний та компетентнісний 
сприяють формуванню професійних навичок. 

Інтегративний підхід окреслює стратегію 
організації та моделювання процесу підготовки 
фахівців інформаційних технологій при навчанні 
математики й виступає методологічною основою 
для поєднання та взаємопроникнення математич-
них і інформатичних знань, а також технологіч-
них умінь. Реалізація цього підходу сприяє фор-
муванню нових якостей майбутнього інженера, 
зокрема здатності переносити набуті системні 
знання та методи у різні галузі наукового піз-
нання й сфери професійної діяльності. У даному 
контексті інтеграція розглядається як процес 
узгодження, структурування та об’єднання різно-
рідних компонентів змісту освіти, що забезпечує 
цілісне бачення проблем, їх системне осмислення 
та спрямовує педагогічну систему до вищого 
рівня цілісності. Це, своєю чергою, позитивно 
впливає на якість освітнього процесу та прояв-
ляється у формуванні необхідних професійних 
компетентностей.

У межах проведеного дослідження інтегра-
тивний підхід розглядається як об’єднавчий чин-
ник математики та інформаційних технологій, що 
забезпечує: формування предметно-інтегратив-
ної системи професійної спрямованості навчання 
математики; оновлення змісту професійної спря-
мованості математичної підготовки на основі 
єдності таких процесів, як інтеграція знань різних 
навчальних дисциплін та поєднання організа-
ційно-педагогічних умов реалізації змісту, форм 
і методів інтеграції професійно значущих знань.

Кінцевий результат підготовки фахівців сфери 
ІТ у закладах вищої технічної освіти як цілісної 
системи зумовлюється трансформацією пріори-
тетів освітньої галузі загалом – від переважно 
когнітивно зорієнтованої моделі до особистісно 
орієнтованої та утвердження компетентнісно орі-
єнтованої парадигми. Остання на сьогодні набула 
статусу провідної міжнародної освітньої стратегії 
та базується на реалізації компетентнісного під-
ходу у професійній підготовці майбутніх фахівців.

Професійна підготовка фахівців у галузі 
інформаційних технологій базується на сукуп-
ності загальних, фахових і спеціалізованих ком-
петентностей (табл.  2), які забезпечують здат-
ність випускника результативно здійснювати 
професійну діяльність в умовах сучасної цифро-
вої економіки. Аналіз структури цих компетент-
ностей дає змогу окреслити логіку формування 

професійної підготовки, визначити відповідність 
освітньої програми актуальним запитам ринку 
праці та виявити наскрізні компетентнісні зв’язки 
між навчальними дисциплінами.

Застосування компетентнісного підходу дає 
змогу уточнити сутність і структуру математич-
ної компетентності майбутніх фахівців сфери 
інформаційних технологій, окреслити цілі та 
завдання її формування, а також визначити зміст, 
методи, засоби й освітні технології організації 
навчального процесу з урахуванням функціо-
нального призначення цієї компетентності.

У дослідженнях [20-23] компетентнісний під-
хід розглядається як провідний критерій добору 
змісту освіти та розроблення навчальних про-
грам, орієнтованих на формування у студентів 
професійно значущих компетентностей. За умов 
його реалізації математична навчальна діяльність 
набуває дослідницького та практико-орієнто-
ваного характеру, що забезпечує її наближення 
до реальних завдань майбутньої професійної 
діяльності.

Підвищення якості підготовки майбутнього 
фахівця зумовлюється створенням реальних умов 
для формування й закріплення необхідних знань, 
умінь і навичок, тоді як кінцевий результат зале-
жить від усвідомлення студентами багатофункці-
ональності професійної діяльності та інтеграції її 
компонент як на теоретичному рівні, так і в прак-
тичній площині. У цьому зв’язку важливою озна-
кою оновлення фахової підготовки студентів 
інженерних спеціальностей є її технологізація. 

Реалізація технологічного підходу, спрямо-
ваного на модернізацію вищої освіти, актуа-
лізується наявними суперечностями в системі 
ІТ-освіти, зокрема між високими темпами тех-
нологічних змін і відносною інерційністю освіт-
ніх програм; між потребою розвитку практичних 
навичок і домінуванням теоретично орієнтова-
них методів навчання; між очікуваннями робо-
тодавців та реальними результатами підготовки 
випускників.

Загалом технологічний підхід у педагогічній 
теорії та практиці розглядається як орієнтація 
освітнього процесу на досягнення прогнозова-
ного та гарантованого результату визначеного 
рівня. Його впровадження сприяє поєднанню 
різноманітних методів навчання, забезпечує 
методичну варіативність і створює умови для 
реалізації особистісно орієнтованого освітнього 
процесу.

Гріщенко, Кізім та Петришин [4] показали 
ефективність використання проєктно – орієнто-
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Таблиця 2
Компетентності фахівця сфери ІТ

Група
Компетент

ностей
Компетентність  
МОН України Зміст компетентностей Роль/ Значення

За
га

ль
ні

 к
ом

пе
те

нт
но

ст
і

Комунікативна
компетентність

Включає здатність ефективно 
формулювати технічні та 
нетехнічні повідомлення, 
працювати в команді, презентувати 
результати.

Роль: критична для роботи розробників, 
аналітиків, інженерів та менеджерів 
проєктів; використовується під час код-
рев’ю, технічної документації, роботи у 
кросфункціональних командах.

Навички критичного 
та системного мислення

Формують здатність аналізувати 
складні проблеми, знаходити 
логічні помилки, оптимізувати 
рішення.

Роль: основа вирішення ІТ-задач, 
побудови алгоритмів, моделювання 
архітектури систем.

Управління часом 
і самоорганізація

Включає планування роботи, 
постановку пріоритетів, самостійне 
навчання. 

Роль: дозволяє ефективно працювати 
в умовах Agile/Scrum, дотримуватись 
дедлайнів, адаптуватися до швидких змін 
технологій.

Інноваційність та 
креативність

Передбачає здатність генерувати 
нові ідеї, шукати нестандартні 
рішення, створювати інноваційні 
продукти.

Роль: забезпечує 
конкурентоспроможність фахівця на 
ринку.

Ф
ах

ов
і к

ом
пе

те
нт

но
ст

і

Алгоритмічне мислення 
і знання структур даних

Здатність створювати алгоритми, 
аналізувати їхню складність, 
добирати структури даних.

Значення: фундаментальна 
компетентність програміста, основа для 
бекенду, оптимізації, AI/ML.

Програмування Охоплює знання мов (Python, 
Java, C++, JavaScript), парадигм 
програмування, патернів та 
практик (OOP, FP, SOLID, DRY).

Значення: базова компетентність 
розробників різних напрямів.

Розробка та проєктування 
інформаційних систем

Включає аналіз вимог, 
моделювання UML, ER-діаграм, 
створення архітектури системи.

Значення: необхідно для аналітиків, 
дизайнерів систем, техлідів.

Робота з базами даних Знання SQL/NoSQL, принципів 
нормалізації, оптимізації запитів, 
адміністрування БД.

Значення: критично важливо для веб-, 
мобільних, enterprise-рішень.

Web-технології та мережі Охоплює протоколи мереж 
(TCP/IP, HTTP), структуру Web, 
кібербезпеку, клієнтсько-серверну 
взаємодію

Значення: необхідно для full-stack і 
backend-розробників.

Операційні системи та 
адміністрування

Робота з Windows, Linux, принципи 
файлової системи, управління 
процесами.

Значення: важливо для DevOps, 
інженерів інфраструктури, розробників 
системного ПЗ.

Математичний апарат 
(лінійна алгебра, 
статистика, дискретна 
математика)

База для алгоритмів, комп’ютерної 
графіки, машинного навчання

Значення: ключове для Data Science, 
ML/AI, моделювання.

С
пе

ці
ал

із
ов

ан
і 

ко
м

пе
те

нт
но

ст
і (

на
пр

ям
ні

) Штучний інтелект та 
машинне навчання

Знання моделей ML, нейронних 
мереж, методів класифікації, 
регресії, NLP, CV.

Значення: потрібне для роботи у Data 
Science та R&D лабораторіях.

DevOps та 
Cloud-компетентності

Охоплює контейнеризацію 
(Docker), CI/CD, хмарні сервіси 
(AWS, Azure, GCP).

Значення: формує здатність працювати з 
масштабованими системами.

Кібербезпека Знання криптографії, аналізу 
вразливостей, тестування на 
проникнення.

Значення: важливо для розробників, 
системних інженерів, адміністраторів

UX/UI та взаємодія 
людина–комп’ютер

Здатність створювати інтерфейси, 
доступні, зрозумілі та орієнтовані 
на користувача.

Значення: необхідно для front-end та 
продуктового дизайну.

Ін
те

г-
 

ра
ль

на
 

ко
м

- 
пе

те
н-

 
тн

іс
ть

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у сфері комп’ютерних 
наук, що вимагає використання теорій, методів і технологій ІТ, а також комплексного застосування фахових, 
когнітивних та soft-навичок.
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Відповідність ISCO, ACM/IEEE:
– Software Developer
– Data Analyst / Data Scientist
– DevOps Engineer
– Cybersecurity Engineer
– System Analyst
– Business Analyst
– Cloud Engineer
– QA Automation Engineer
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ваного навчання, змішаних форматів та хмарних 
сервісів у підготовці бакалаврів з інформаційних 
систем і технологій; інноваційні педагогічні під-
ходи – включають гейміфікацію, симуляційне та 
VR/AR-навчання, адаптивні освітні платформи та 
інтеграцію ІКТ у всі аспекти освітнього процесу [1, 
6]. Вони дозволяють створювати диференційоване, 
персоналізоване навчання, яке формує компетент-
ності ХХІ століття та готує студентів до роботи 
в динамічному цифровому середовищі; міждис-
циплінарний підхід – методологічна база повинна 
поєднувати педагогіку, психологію, управління та 
ІТ-технології, забезпечуючи цілісне розуміння про-
фесійної підготовки і можливість інтеграції різних 
освітніх й наукових дисциплін [1, 5]. 

Системний і комплексний характер упрова-
дження інноваційних освітніх технологій у всі 
компоненти освітнього процесу за умови наяв-
ності сучасного методичного забезпечення та роз-
виненої інфраструктури дозволяє здійснити його 
реструктуризацію (зокрема шляхом оптимізації 
аудиторного навантаження), запровадити нові 
концептуальні підходи до організації й контр-
олю навчальної діяльності, розширити можли-
вості для самостійного та поглибленого вивчення 
окремих змістових модулів, оновити систему 
оцінювання результатів навчання та впровадити 
комплексну діагностику рівня сформованості 
компетентностей здобувачів освіти відповідно до 
вимог євроінтеграційних освітніх процесів.

У сучасних умовах будь-яка галузь наукового 
знання розглядається як засіб накопичення, збе-
реження й опрацювання інформації, а також як 
основа для розроблення методів і методології 
моделювання. У зв’язку з цим у методології педа-
гогічних досліджень особливого значення набу-
ває інформаційний підхід. 

Методологічною основою інформаційного 
підходу є принцип інформаційності, відповідно 
до якого інформація розглядається як універ-
сальна та фундаментальна категорія; усі процеси 
і явища мають інформаційну природу; інформа-
ція виступає носієм смислу будь-яких процесів, 
а взаємозв’язки між елементами системи харак-
теризуються інформаційним змістом.

Інформаційна діяльність є невіддільною 
компонентою інтелектуальної праці здобувачів 
освіти та охоплює процеси сприйняття, збере-
ження, опрацювання й передавання інформації. 
Одним із важливих аспектів такої діяльності 
в межах даного дослідження є взаємодія сту-
дентів з інформаційним освітнім середовищем 
навчального призначення. 

Інформаційний підхід перебуває у тісному 
взаємозв’язку зі структурним і діяльнісним 
підходами. Навчально-пізнавальна діяльність 

в інформаційному середовищі з позицій інфор-
маційно-діяльнісного підходу забезпечує мож-
ливість подання навчальної інформації різними 
способами (послідовним, паралельним, синер-
гетичним), активізує різні канали сприйняття 
інформації у студентів та сприяє ефективному 
структуруванню навчального матеріалу.

Водночас інформаційний підхід не є універ-
сальним засобом пізнання, а має спеціалізований 
характер, що зумовлює доцільність його поєд-
нання з іншими педагогічними технологіями, 
зокрема, з модульним навчанням. 

Так, зміст дисципліни «Вища математика» 
для інженерних спеціальностей структурується 
у логічно завершені модулі з метою підвищення 
ефективності управління процесом засвоєння 
знань. Для реалізації модульного навчання роз-
робляються модульні навчальні програми та 
навчально-методичні матеріали, а система контр-
олю й оцінювання результатів навчання проєк-
тується окремо для кожного модуля; поточний 
контроль доповнюється модульним підсумковим 
оцінюванням.

Практика впровадження модульного навчання 
у закладах вищої технічної освіти засвідчує його 
значний дидактичний потенціал. Передусім 
принципи модульного навчання відповідають 
вимогам цілеспрямованості та професійної спря-
мованості освітнього процесу. 

Формування навчального курсу на засадах 
модульності створює умови для раціонального 
перерозподілу навчального часу, збільшення 
частки практичних занять і розширення можли-
востей для самостійної роботи студентів.

Таким чином, розробка методологічної бази 
підготовки ІТ-фахівців є ключовим елементом, 
що визначає ефективність навчання, здатність 
студентів адаптуватися до цифрових змін і фор-
мувати комплекс компетентностей, необхідних 
для сучасної економіки та суспільства. 

Висновки. Сукупність розглянутих методо-
логічних підходів дає змогу осмислити процес 
підготовки фахівців сфери інформаційних тех-
нологій за умов цифрової трансформації з різ-
них наукових позицій, розкрити його цілісність, 
виявити механізми його забезпечення, визначити 
характер взаємозв’язків між елементами та побу-
дувати узагальнену модель цього процесу.

Зазначені підходи у своїй єдності формують 
методологічне підґрунтя підготовки фахівців 
сфери інформаційних технологій за умов цифро-
вої трансформації на конкретно – науковому рівні 
та визначають загальнодидактичні й специфічні 
принципи навчання, які відображають особли-
вості фахової підготовки студентів у контексті 
даного дослідження.
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Purpose. The purpose of the article is to substantiate the methodological foundations for training information 
technology specialists in the context of digital transformation, focusing on the role of mathematics education in higher 
technical institutions.

Methodology. The study is based on the analysis and synthesis of scientific sources, comparative analysis, and 
generalization of pedagogical experience. Systemic, synergistic, acmeological, learner-centered, activity-based, and 
competence-based approaches are used as the methodological framework for organizing mathematics education in higher 
technical institutions.

Findings. It is determined that the systemic approach ensures the integrity and interconnection of the components of 
the educational process, while the synergistic approach promotes students’ self-organization and adaptability to dynamic 
digital changes. The acmeological approach contributes to achieving professional maturity and maximizing the intellectual 
potential of future IT specialists. The learner-centered approach enables consideration of individual educational needs, 
abilities, and motivation of students. The activity-based approach emphasizes active student engagement in solving 
practice-oriented mathematical problems relevant to professional tasks. The competence-based approach integrates 
knowledge, skills, abilities, and experience required for professional activity in the digital environment.

Originality. The originality of the study lies in the comprehensive integration of modern methodological approaches 
to mathematics education as a foundation for training IT specialists under conditions of digital transformation.

Practical value. The results can be used in updating educational programs, developing teaching and methodological 
support, and implementing digital educational technologies in mathematics teaching in higher technical institutions.

Conclusions. The study confirms that the combined application of systemic, synergistic, acmeological, learner-
centered, activity-based, and competence-based approaches enhances the quality of mathematics education and supports 
the formation of key and professional competencies of future information technology specialists in the context of digital 
transformation.

Key words: information technology specialists, higher mathematics, professional education, competence-based 
approach, systemic approach, synergistic approach, acmeological approach, learner-centered approach, activity-based 
approach, digital transformation.
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